

# 谋创新升级 中小企业合肥“论剑”

## 安徽省中小企业协会第二届理事会三次会议昨在肥举行



为获得2015中国中小企业创新成果的企业颁奖

星报讯(冷俊峰 记者 丁林/文 周诚/图) 12月23日,安徽省中小企业协会第二届理事会第三次会议在合肥召开。本次大会的主题是:立足新起点,谋划新跨越,紧密团结和带领全体会员,广泛开展交流与合作活动,全面支持会员及会员企业,更好地服务经济社会又快又好发展,为振兴安徽作出应有的贡献。

会议回顾了过去三年以来,安徽省中小企业协会的工作。过去三年,协会充分发挥人才集聚、技术全面、信息灵通和管理创新的优势,在为会员务实服务及加强协会自身建设等方面,取得了一定成绩,协会逐步成为推动经济社会发展的一支重要社会力量。

省经信委主任牛弩韬出席昨日会议并作重要讲话。牛弩韬指出,尽管中小企业当前面临着资金链越来越紧、成本越来越高、利润越来越薄、市场越来越疲弱“四大困境”,但长远来看,仍然有大贡献、大作为和大潜力。牛弩韬还表示,在新常态下,企业需要不断去寻找推动新发展的新动能:创新、升级与重组。

与此同时,大会还对今后工作安排作了展望。会议强调,协会作为群众性社会团体,要发挥优势,全面分析安徽发展阶段和发展路径,提出有针对性的对策措施;要结合实际,开阔思路,开辟新路,举办不同形式的活动,定期举办主题报告会、联谊会,不定期组织经济热点的研讨会,企业成果评奖等活动,扩大协会在社会中的影响力,扩大协会在会员中的凝聚力;要提高服务意识,发挥协会顾问委员会精英聚集的优势,为科学决策提供服务、提供依据,把协会建成各级管理部门的“思想库”和“智囊团”。

会上,市场星报、安徽财经网记者了解到,省中小企业协会目前拟定了下一步具体工作的方案。这当中包括:积极申办一届全国中小企业节;打造一个中小企业展会以及每年组织一次高校围绕当前经济社会发展中的重点、热点、难点问题,深入企业开展调研。

昨天的大会上,省信用担保集团有限公司总经理钱力当选为新一任会长,此外,会议通过了增补理事、常务理事人选,增补副会长、常务副会长人选,宣读了新聘顾问委员会副主席名单。

## 省经信委主任牛弩韬: 消费是未来经济增长“新蓝海” 当前并非需求不足,而是供需错配

□ 冷俊峰 记者 丁林/文 周诚/图

省经信委主任牛弩韬在昨日的大会上,作了主题为“新常态 新思维 新动能”的演讲。牛弩韬系统地分析了当前宏观经济的形势以及下一步经济工作的重心。他认为,中小企业有大贡献、大作为和大潜力。



### A 看形势: 当前企业面临“四大困境”

昨天上午,有上百家中小企业老总参会,对于牛弩韬主任的演讲,很多企业家听得都很专注。一方面,是讲座的精彩,另一方面,这些企业家希望从中洞悉自己企业存在的问题。

牛弩韬说,当前企业面临着“四大困境”,分别为资金链越来越紧、成本越来越高、利润越来越薄以及市场越来越疲弱。

对于这种局面的产生,牛弩韬认为,从企业层面看,目前的很多中小企业缺乏创新、缺少技术,同时在人才储备和设计上也不过硬;而在宏观层面,这与当前存在的过度投资、过度负债、过度信贷和过剩产能分不开。

“这也是经济结构调整过程中的阵痛。”牛弩韬分析:新常态下,制造业面临去产能化,金融业得去杠杆,房地产的库存亟待去除,股市的泡沫也要不断压缩,另外,环境也面临着去污染化。

“拼资源、拼环境、拼人力、拼规模速度的时代已经过去,靠智力、靠人才、靠创新、靠质量品牌繁荣工业的时代已经到来。”牛弩韬表示。

### B 谈升级: 消费是未来经济增长“新蓝海”

最近,“供给侧改革”见诸报端。那么什么叫供给侧改革?牛弩韬说,供给侧结构性改革旨在调整经济结构,使要素实现最优配置,提升经济增长的质量和数量。

为何要进行供给侧的改革?牛弩韬分析称,从2007年开始,中国经济的增速开始下滑,一方面,出口增速回落,另一方面,内需乏力。但,需求不足,在牛弩韬认为,是“表象”,其实质是“供需错配”。这从国人哄抢马桶盖便可见一斑。

“不是商品不够,我们是第一制造大国、220个品种产量世界第一;不是没有购买力,我们有全球最大的消费市场。”牛弩韬说,经济的野蛮成长时代已经结束,靠讲概念、玩花样、做题材已行不通,未来是理性创业创新,只要有好的产品、服务,会走的更远。

牛弩韬说,消费是未来的经济增长“新蓝海”,预计,2016年将成为中国新中产阶级消费元年,目前中国至少1亿中产阶级,这是一群相信品质、带有圈层化的理性消费者。而这些消费领域主要六大类,包括服务消费(文化、旅游、教育、体育、养老、健康等)、信息消费、绿色消费、时尚消费、品质消费、农村消费。

### C 新发展: 处置“僵尸企业” 是化解产能过剩的“牛鼻子”

刚刚过去的中央经济工作会议,提出了明年经济工作的5大任务:去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。

牛弩韬说,去完成这5大任务,实际上也就是为了寻找经济发展的新动能。牛弩韬将新动力概括为:创新、升级和重组。

“创新是引领发展的第一动力。”牛弩韬强调,在这个层面企业家的作用非常重要:企业家是资源要素的整合者、社会财富的创造者、文明进步的推动者,企业家才能是最可宝贵的社会资源。同时,企业家唯一重要的工作是创新:思考公司的核心竞争力在哪里,如何通过创新来强化核心竞争力。

在12月22日召开的全国发展和改革工作会议上,国家发改委主任徐绍史说,必须积极稳妥处置“僵尸企业”,这是化解产能过剩的“牛鼻子”。牛弩韬认为,在我省,要加快推进“特困企业”重组整合或退出市场,“通过严格的环保以及技术标准等,倒逼过剩产能的退出”。